

# 黄河之畔 吕韵长鸣

袁子茗

吕剧,中国八大戏曲剧种之一,原名“坐腔扬琴”“化妆扬琴”,具有浓郁的生活气息和地方特色,是国家级非物质文化遗产代表性项目。在山东博兴,一代代吕剧人台前幕后的坚守,让吕剧在齐鲁大地开出饱含泥土芳香的绚丽之花。

“春雷一声震天动,得中金榜第一名。万岁恩赐旨一道,荣归故里把亲迎……”山东省博兴县戏剧团的舞台上,41岁的刘宁和24岁的王成龙正在排练曲目《姊妹易嫁》。锣鼓声中,剧中角色毛纪头顶双翅鸟纱帽,身披金色刺绣大红袍,手中折扇“啪”地一展,傲然亮相。与此同时,博兴县民政局老干部办公室里,74岁的吕剧艺人张传法仍在伏案工作,他耗时5年编写的《吕剧》一书,也迎来了校对出版的关键阶段。

## 始于微末,薪火相传

“清朝时,俺们刘官庄村最突出的特点就是穷,为了讨饭,村民们跑门子、盘凳子、拉地摊卖唱……”张传法用淳朴的乡音将吕剧的百年岁月娓娓道来。

19世纪末20世纪初,当地民间艺人以杂曲小调为基础,发展出一种叫“秧歌腔”的演唱形式,随后广泛吸收京剧、梆子、扽腔等表演与伴奏技巧,逐步衍化形成吕剧这一剧种形态。此后,吕剧又在不断发展中增加不少以章回小说为底本的连台本戏,角色行当也逐渐发展为生、旦、净、丑诸行并茂。在抗日战争和解放战争时期,《尹洪英送郎参军》《识字班》等文艺作品,更是成为鼓舞群众的重要力量。

国家与地方政府的支持让吕剧不断焕发时代光彩。1956年博兴县人民政府将刘官庄一带命名为“吕艺乡”;2004年博兴县的闫坊镇被更名为“吕艺镇”,并先后获评“中国吕剧艺术之乡”“中国民间文化艺术之乡”;2008年吕剧被列入第二批国家级非物质文化遗产名录……

“我永远都忘不了吕剧被评为国家级非物质文化遗产的那一天。”说到这里,张传法嘴角上扬,却眼含热泪,“得知这个消息的那一刻,有人欢呼,有人鼓掌,还有人兴奋得从椅子上跳起来”。

吕剧表演者一代代薪火相传。1987年,吕剧泰斗李岱江收荆延国为徒。尽管年岁渐增,李岱江仍坚持每出戏都逐字逐句口传心授。荆延国不负恩师所望,也成为一代吕剧名家。2021年,刘宁正式拜入荆延国门下,成为吕剧李派第三代传人。刘宁拜师时,88岁的师祖李岱江也来到现场,实现了师门的“三代同堂”。

谈起师门几代人间的传承,刘宁一下打开了话匣子。刘宁自幼浸染梨园,幼时因李岱江《王小赶脚》的录音光盘埋下一颗戏曲的种子。毕业后,他扎根剧团,被荆延国《拉郎配》的唱腔与神韵折服,通过同台演出结下师徒之缘。

李门师训首重“学戏先做人”。刘宁秉持“品高艺自高”的信条登台唱戏,也肩负着培养后生的责任。他说:“传承吕剧这门古朴艺术需要更多年轻力量,我愿意成为那座桥梁。”

## 家喻户晓,推陈出新

如果只能用一个词语来形容吕剧,博兴县戏剧团元老之一高东华,选择的是“朴实”。“我们山东人是朴实憨厚的,吕剧也是一样。它用词造句贴近生活,能够真正融到老百姓的心里去。”她说。

从剧团运营,到改良设计服装和乐器,再到新编剧目,如今博兴县戏剧团发展得欣欣向荣。“2020年,我们剧团排演了《连心锁》这部大型原创吕剧,它讲述了一个普通三口之家,两代人接力,奔赴国家需要的前线的感人故事。”刘宁说,“当时《连心锁》不仅从县里演到了济南市,还代表全省赴青



海演出,轰动一时。”

在博兴,吕剧演出未必需要最顶尖的舞台,甚至未必需要舞台,它们传唱在万家灯火中,蕴藏在每个角落里。

在博兴县的博华老年公寓,只要凑齐一个八仙桌,就能有一名老人出自“吕剧世家”。“我12岁就会唱吕剧,唱到现在80岁了。”一位老人说,“我有个家庭剧团,儿子、闺女、儿媳妇会唱吕剧,还经常给乡亲们表演呢!”说到这里,她起身站定,唱起《李二嫂改嫁》的经典片段,字正腔圆,抑扬顿挫。为普及吕剧,老年公寓还专门组建吕剧兴趣协会,丰富老人的精神生活。

同样由村民自发组织建立的“庄户剧团”则更多是“老戏骨”,弹唱功底更为高超。在吕艺镇道口村村委会,一段抑扬顿挫的吕剧唱段《小姑贤》伴随阵阵鼓乐,惹得村民纷纷驻足。“我们几个都六十多岁了,但只要天气好,身体好,每周都会一块儿排练。”大爷放下手中的坠琴笑着说道。据悉,吕艺镇目前有本地庄户剧团10余家,演员150余人,每年承接演出300余场,相关研学路线接待游客2万余人。

“一村一年一场戏,欢声笑语故乡情”。博兴的大小剧团把戏唱到了百姓家门口,让吕剧融入了百姓生活中。

## 朝气蓬勃,欣欣向荣

如何获得年轻人的青睐,对吕剧传承意义深远。

早在1995年,吕艺镇的京博希望小学就

将《吕剧》编印成教材,纳入每周一节的吕剧课程,向学生介绍吕剧的历史、唱法等知识。

随着国家与地方政府对非遗传承与保护的重视程度不断提升,2024年滨州市吕剧院与鲁北技师学院合作,共建“吕剧院”。据学院班主任姜晨介绍,学院目前采用的是“订单式培养”和“学校+剧团”双导师制教学模式,由滨州市吕剧院的专业演员来校授课,保证学生能够接触到正宗的吕剧表演艺术。

“培养一名优秀吕剧演员很难,至少需要10年时间。”姜晨说,“基功、武功、身训、把子、唱念、剧目……学生起码要学五六年专业课程才能达到基础水平,此外还需长期舞台演出来提高艺术表现力。”

前路漫漫,但未来可期。建院半年多,吕剧学院的学生已多次登台演出。他们参与的《烈烈渤海红》获得第十三届山东文化艺术节优秀剧目,《长调悠悠》入选2025年度国家艺术基金资助项目,《风尘女杰》登上了中国戏曲学院的舞台……“虽然孩子们多数时候只是跑跑龙套,但这些实战提升了他们的专业技能、舞台表现力和自信心。”姜晨说,“他们很年轻,10年后我们再看!”

夜幕降临,剧场里《大河流金》的前奏如黄河奔腾般响起。“九曲黄河沉甸甸的根,老腔吕戏热辣辣的魂,一代代唱的黄河水,一声声唱的黄河亲……”演员们身着戏服,用高亢激扬的唱腔讲述着大河之畔的故事。

(王子贤、殷月、杨泽欣、李祥飞对本文亦有贡献)

本报电 (胡阳) 近日,福建鼓浪屿延平戏院旧址被活化利用为鼓浪屿社区生活馆并正式向公众开放。



市民正在鼓浪屿社区生活馆喝茶、看演出。鼓浪屿社区生活馆供图

走进延平戏院旧址,一楼宽阔大院内,一排排茶桌依次摆开,复古的陈设和照片画报,让人仿佛穿越时空。

不少市民闻讯而来,在这里品一杯香茗,与家人好友闲叙家常。正对大门的小舞台上,提线木偶戏、高甲戏、南音展演等特色非遗轮番上演,赢得满堂喝彩……

作为鼓浪屿世界文化遗产核心要素之一,延平戏院旧址位于鼓浪屿海坛路,始建于1928年。历史上其一楼曾作为“鼓浪屿市场”经营,是当时闽南地区最现代化的菜市场,其二楼为“延平戏院”,可供演戏、说书和播放电影,是当时华人投资兴建的集商业与文化娱乐于一体的综合设施,也是20世纪上半叶鼓浪屿华人社区生活的历史见证。

据悉,鼓浪屿社区生活馆结合延平戏院的生活历史脉络,采取展览加体验的形式,展示包含鼓浪屿历史社区生活图片、照片等内容,同时通过融入闽南茶文化、非物质文化遗产演出等内容,让观众沉浸式体验历史变迁,感受时代风情。

150余件珍贵文物,其中一级文物13组,囊括多个“首次”……“观妙入真——山西永乐宫文物精粹暨数字艺术大展”正在国家典籍博物馆举办。作为全国巡展的第六站,本次展览以丰富珍贵文物为核心,结合前沿数字技术,全方位呈现永乐宫的建筑艺术、壁画瑰宝与文物保护故事。

山西永乐宫是我国现存唯一一座保存完好的元代官式建筑群,以宏伟壮丽的古建筑及满壁风动的壁画闻名于世。展览通过“蔚为大观”“和光同尘”“壁上乾坤”“山河永存”四个部分展开叙事,并引入“幻游永乐”虚拟现实沉浸剧场,通过数字技术复原与活化永乐宫壁画、彩塑与建筑原貌,让观众零距离沉浸式领略中华优秀传统文化之美。

本次展览亮点之一在于多件首次展出的珍贵文物。其中,披云真人宋德方石棺是永乐宫迁建后首次公开展示,其雕刻精细的元代道教纹饰,为研究元代道教历史提供了重要实物依据。另一重磅展品为明代壁画《五龙捧圣》,这是该壁画首次以完整拼合形式呈现。画面中五条巨龙环绕真武大帝,线条流畅、色彩鲜艳,历经数百年仍栩栩如生,体现了明代壁画艺术的高超技艺。

尤为引人注目的是国家图书馆藏《太清风露经》与永乐宫《太上洞玄灵宝无量度人上品妙经》这两件重要一级文物的首次“同框”。国家图书馆藏《太清风露经》是元代重要道藏《玄都宝藏》仅存的零本之一,而在永乐宫重阳殿屋脊西鷁吻内发现的《太上洞玄灵宝无量度人上品妙经》被鉴定为宋金时期的印刷作品,同样存世稀少,具有极高价值。

700余年前,它们曾存于永乐宫的时空之中。一者被安放在永乐宫重阳殿的屋脊上,见证着宫殿的初成;另一者则作为《玄都宝藏》中的一部分,与其余数千经卷一起被珍藏于宫中。展厅中两部珍贵经卷穿越时空重逢,展柜对面安放着发现《太上洞玄灵宝无量度人上品妙经》的鷁吻原物,巨大的鷁吻造型夸张,釉色艳丽,无声凝视着往来的时光。

1956年,因三门峡水利工程的修建,永乐宫面临淹没危机。国务院组织专家团队,历时十年将整座宫殿搬迁至20公里外的现址,开创我国文物保护史上的先例。展览通过数字化扫描并展示的手绘图纸、施工日志等大量迁建档案,向观众讲述着当年一代文保人“与黄河水赛跑”的决心。

永乐宫壁画迁移保护工程是整个永乐宫迁建工程的核心。由于当时缺少可借鉴的壁画保护工作经验,参与壁画迁建的专家和工作者集思广益、自力更生,研发出一整套壁画迁建的技术方法。揭取、包装、运输、加固、修复、安装……1000余平方米的壁画和拱眼壁画,被他们揭取并原样完整安装在新址。为最大限度地保护壁画,观众步入青绿山水画卷中,与吕洞宾一起“游戏世间”,徜徉在科技与艺术交融的沉浸氛围中。

展览还引入VR技术,观众佩戴设备后,可步入“画”中,破“壁”穿梭,通过纯阳殿“遇仙于桥,庐山放生”壁画故事开启永乐宫的奇遇。观众既能“飞临”永乐宫,与五脊六兽互动,也能零距离探索三清殿精美绝伦的殿内空间,领略建筑之美。在现场,观众还可以化身数字画师,收获一段艺术幻境之旅。

有观众表示:“在实地看不清的壁画细节,在这里通过3D打印和数字放大一目了然、细细品味。”一位老年观众则在VR体验区驻足良久:“年轻时我参与过文物普查工作,没想到今天能以这种方式再次‘触摸’历史。”

据悉,展览将持续至8月31日。



永乐宫重阳殿屋脊琉璃西鷁吻。

中国文物交流中心供图

## 满壁风动七百年

本报记者 黄敬惟

山西永乐宫文物精粹展在京举办